

ΤΑ ΑΠΛΥΤΑ ΤΩΝ ΕΣΤΕΜΜΕΝΩΝ

ΑΠΟ ΤΗ ΖΩΗ ΤΟΥ ΜΕΓΑΛΟΥ ΦΡΕΙΔΕΡΙΚΟΥ

Ο εξάφαλμος της Μαρίας Φερσίας. Ένας μονάρχης χωρίς καρδιά. Το πρώινό ζήτημα με τη βρεγμένη πετσέτα. Πικριμιάδης άπλωσια και ακαθαρόσια. Ο Μέγας Φρειδερίκος και η γυναίκες. Η σχέση του με τη σύζυγό του. Οί «Μινιόν» της Πρωσσίας Αύλης. Άγώνες ταχυφαγίας και πολυφαγίας. Οί φίλοι του βασιλέως και ή προλήψεις του. Η φάρσες του βασιλέως. Μία επιθυμία του που δεν εξετελεσθη, κ.τ.λ.



Μ. Φρειδερίκος, ο γνωστός βασιλεύς της Πρωσίας, ο οποίος μόνος από όλους τους ηγεμόνας του οίκου του έλαβε το επίθετο του μεγάλου, ήταν ένας βασιλεύς με αναμφισβήτητα διοικητικά και στρατιωτικά χαρίσματα. Είχε όμως και αυτός τά... αλλιά του.

Γι' αυτό μάλιστα, ή περίφημη αυτοκράτειρα της Αυστρίας Μαρία-Θηρεσία, ή οποία τόν εγγνώριζε αρκετά καλά, γιατί στην άρχή ύπηρξε αντίπαλος της και κατόπιν σύμμαχος της, έγραψε γι' αυτόν τά εξής χαρακτηριστικά :

«Ολος ο κόσμος ξέρει άν και πόσο πρέπει να βασίζεται κανείς στην

βασιλεία της Πρωσίας και στους ύρκους του. Είνε τόσο γνήσια όλ' αυτά, ώστε κανένας ηγεμών δεν μπορεί πειά ν' απατηθή από τις ύποσχέσεις του και να εκπληγή από τις άπιστίες του. Τόν έχουν μάθει όλοι...».

Ο Φρειδερίκος, εκτός τών άλλων, δεν είχε καθόλου καρδιά. Άγνωστος τί θα πη έπαίκεια και καλοσύνη.

Τήν κατοικία του τη συνηθισμένη την αποκαλούσε «Σάν Σουσία, δηλ. «Αφροντιούδα», και την είχε χτίσει σύμφωνα με τό υπόδειγμα ξένων ανακτόρων.

Μέσα στό παλινό αυτό οίκισμα, στό όποιο όδηγεί μία πανήγυρη τεραστία σκάλα, σφύονται άκόμα τό φλάουτό του, τά τετράδια της μουσικής του και ή άποσκευή του, μετάξυ τών όποιων συμπεριλαμβανία και μία ξύλινη κακοφτιαγμένη κασέλλα.

Ο Φρειδερίκος δεν ήταν καθόλου λεπτός και κομψός στους τρόπους του, άπεναντίας ήταν έξαιρετικά ακάθατος και δεν πρόσεχε καθόλου στην τουαλέτα του.

Έπειδή ήθελε νά ζυγιάει κάθε πρωί στις τέσσερες και δεν μπορούσε νά σηκωθεί μόνος του, έβαζε τό θαλαμηπόλο του και τό πετσούσε στό μούτρα μιά πετσέτα βρεγμένη με κρύο νερό.

Άφου σηκωνόταν από τό κρεβάτι του, φορούσε τη στρατιωτική του στολή και έβαζε στό κεφάλι του την άχώριστη περούχου του. Κατόπιν ένας ύπηρετης τόν ξεβούριζε, ενώ ένας άλλος άναθε φωτιά στό δωμάτιο.

Μερικές φορές φορούσε άποπάνω του και ένα είδος νυχτικού που είχε μαυρίσει άπ' την ακαθαρσία, πολύ δέ σπανίως και σ' έξαιρετικές μόνο περιστάσεις έπιλενε τό πρόσφορό του. Η... άπλωσία του ήταν παροιμιώδης. Ίσού τί γράφει σχετικάς κάποιος αλλόδαξ που διέτελεσε πολλά χρόνια στην ύπηρεσία του :

«Η άπιστοσύνη του Φρειδερίκου και πρός την πιο στοιχειώδη καθαριότητα είναι τόσο μεγάλη, ώστε σχηματίζα τη γνομη ότι πάσχει από ύδροφοβία. Άντι νά πλέν, όπως όλος ο κόσμος, τό πρόσφορό του, τό πασάλεϊνε με... ύπερο φτιασίδι !».

Ο βασιλεύς από τη συνήθειά του είχε νά παίξη επί σειράν όλοκληρον ώρών φλάουτο έγερνε πάντα τό κεφάλι του πρός τόν άριστερό όμο και τό ελάττωμα αυτό τό έμεινε σε όλη του τη ζωή.

Η ήμετιώθηση του ήταν πολύ πενήγρη. Άπετελέθη από μία στολή για τίς έπίσημες τελετές, ή όποία είχε ραπτείε στό 1740 και την όποία χρησιμοποιούσε μέχρι του... 1786, από δύο—τρεις παλές φο-

— Πάρα πολύ !
Ο Φραγκίσκος αισθάνθηκε μιά επιθυμία που κι' άλλη φορά την είχε δοκιμάσει.

- Πρέπει νά τη δώ αυτή την ώραία Φερρονέρα ! είπε.
- Δεν είναι δύσκολο, άποκρίθηκε ο μηχανικός, παίρνοντας κι' αυτός μέρος στη συνομιλία ;
- Είνε εύκολο, Λεσκότ ;
- Μάλιστα, Μεγαλειότατε.
- Δουτών, θα πάμε στό Παρίσι νά ιδούμε ήν ώραία Φερρονέρα, την όποία ένας έξοχος καλλιτέχνης έκπαυε τόσο πολύ.

Μετά δύο μέρες ο βασιλεύς είδε πρόγμια σ' ένα χορό τη σύζυγο του γηραιού δικηγόρου. Τήν είδε και γοητεύτηκε, τη βρήκε άνατερη τών προσδωκών του κι' άκουσε νά τόν σέρνει σάν μαγγήτης.

Τη συνέχεια θα τη δοήμε στό ερχόμενο φύλλο.

ρεσίες και από ένα ζευγάρι χοντρές μπότες, τις όποιες ο βασιλεύς έβγαζε μόνον όταν κοιμόταν και ή όποιες από την πολικαρία είχαν πάρει ένα άπροσδιόριστο χρώμα.

Οι' αυτά ο Φρειδερίκος τά έκανε, όχι μόνο γιατί ήταν τέτοια ή ιδιοσυγγρασία του, αλλά και γιατί ήθελε νά καταπολεμήσει τις ξένες συνήθειες, ή όποιες ερχόντουσαν κυρίως από τη Γαλλία και άπειλούσαν νά επαβλήθουν στη χώρα του.

— Πρωτιμώ νά πεθάνω στό σκουαίδια, έλεγε, παρά νά μιμηθώ αυτούς τους γελιούς Γάλλους !...

Η αντίπαθεία του πρός τη Γαλλία έφτανε μέχρι τέτοιου σημείου, ώστε κάποτε βάρπτισε τό στρατιωτικό όλογο του με τ' όνομα του ένδόξου στρατήγου Κοντέ !

Η γυναίκες δεν εξακουόταν σ' αυτόν κανένα θέληγτρο και φερνόταν άπέναντί τους όπως θά φερνόταν... στό ζώα, τά όποια εν τούτοις αγαπούσε.

Καμμιά γυναίκα δεν τόν είχε επηρεάσει κατά τη διάρκεια της ζωής του, ούτε αυτή άκόμα ή σφεζύγος του, με την όποία ή σχέση του ήταν άσημαντες ή μάλλον... άνύταρκτης.

Ούτε κι' αυτήν, ούτε και με καμμιά άλλη απόχτησε παιδί. Τό γεγονός αυτό είχε ύπ' όψην του και ο Γάλλος ύπουργός Τυργκό, ο όποιος έσατύρισε τόν μεγάλο Φρειδερίκο στό παρακάτω έπίγραμμα τό :

«Έκατό χιλιάδες άνθρωποι βρήκαν τό θάνατο άπ' αυτόν, αλλά κανένας τη ζωή !».

Ο Φρειδερίκος, εκτός τών άλλων, είχε στην Αύλη του όγτώ—δέκα ύποφοκακωμένους νέους, οι όποιοι έκαλοίντο «Μινιόν» και οι όποιοι τινύόντουσαν κατ' έντολή του με πλούσια άνατολίτικα φορέματα.

Άπό καιρό σε καιρό, όταν ο Φρειδερίκος βρισκόταν στις καλές του, καλούσε τους «Μινιόν» στό τραπέζι του, όπου ροκάνιζε και κατεβόγθιζε σάν άγγιμι ! Όταν τελείωνε τό φαγητό του, τά χέρια του, τό στόμα του, τά μάγουλά του, όλα ήταν άλειμμένα με σάλις... Στο «Σάν Σουσία» παρέθετε ταχτικά γεύματα, κατά τά όποια γινόντουσαν άγώνες ταχυφαγίας και πολυφαγίας.

Όταν οι συνδαιτημόνες εχόρταναν, για νά φάνε άκόμα, ξεκοιμπωνόντουσαν, άφαιρούσαν τά περιλάμια τους, έβγαζαν τις περούκες των και ζαπλιώνόντουσαν σχεδόν γυμνοί άπάνω στό πάτωμα.

Άπό όλους τους φίλους του ο Φρειδερίκος αγαπούσε περισσότερο κάποιον Άργκέν, ο όποιος δεν έπίστευε ούτε στό Θεό, ούτε στό Διάβολο.

Εν τούτοις ο Άργκέν είχε μερικές προλήψεις, ή όποιες διασκεδάζαν πραγματικά τόν ιδιόρρυθμο μονάρχη. Φοδόταν π.χ. την Παρκεσκή, έτρεμε σάσις έβλεπε... χορούς και όταν έβλεπε άνθρωπος με μαύρα ρούχα γινόνταν έξω φρενών από τό φόβο του.

Ο Φρειδερίκος, ο όποιος ήξερε πειά όλες του τίς συνήθειες και στον όποιο άρεσαν ύπερβολικά τ' άστεία κι' ή φάρσες, για νά διασκεδάξη, άναποδογύριζε συχνά μπροστά του την άλαστοθήκη, τόν προσκαλούσε στό γεύματό του πάντοτε ως δέκατο τρίτο και έβαζε νά τοποθετήσουν τά μαχαροθήρονά του σε σχήμα σταυρού.

Άλλά ή τρυφερότητες του μονάρχου δεν σταματούσαν εδώ. Μιά φορά ο Φρειδερίκος, που ο φίλος του έπασχε από συνάχι, μεταμφέστηκε σε... πακά και πήγε στό σπίτι του άκολουθούμενος από έναν διάκιο και μερικά παιδιά που βαστούσαν λαμπάδες.

Μπαίνοντας μέσα κατεβήθησαν πρός τό κρεβάτι του άρρώστου ψάλλοντας τη νεκρώσιμη άκολουθία. Όταν έφτασε στό προσκέφαλό του, ο Φρειδερίκος έβρεσε στό κεφάλι του ένα δοχείο γεμάτο λάδι.

Ο δυστυχισμένος άσθενής νομίζοντας πως έχει νά κινή με πνεύματα της Κολάσεως, άρχισε νά κλαίη και νά προσεύχεται ζητώντας με ταπεινότητα συγχώρησι και έλεος. Μπροστά σ' αυτό τό θέαμα ο βασιλεύς και ο συνοδοί του έκοασαν στό γέλιο και έτσι άπεκαλόφη ή φάρσα που είχε παίξει ο βασιλεύς.

Όταν ο Φρειδερίκος πέθανε, παράγγειλε νά τόν θάψουν στον κήπο του άνακτόρου του στον ίδιο τάφο με τους σκύλους του, θέλοντας κι' αυτό νά δείξη την αφειροσύνη του πρός τους θεοσκευτικούς και τούς ανθρώπινους τύπους.

Η παραγγελία του όμως, άν και άνεγάρητο ρητός στη διαθήκη του, δεν εξετελέσθη και ο νεκρός έτάφη στο ύπόγειο της εκκλησίας του Πότσδαμ, όπου καμμένει μέχρι σήμερα.



Ο Μέγας Φρειδερίκος (Αυτοπροσωπογραφία του, εφρεθείσα στό χείρογραφέ του).